

人浮於事 法國高校新鮮人面臨職業危機

駐法國代表處教育組

法國經濟在疫情衝擊之下，受創嚴重。「高階職員就業協會」(APEC, Association pour l'emploi des cadres)發現，汽車、機械、航太用品製造業、旅遊業、文化業、餐館旅遊業自2020年3月起，便幾乎停止求才；媒體、工程、研發、人力資源領域的人事招聘也大量減少。2020年剛畢業、滿懷職場夢想卻不巧撞上疫情的「新冠畢業生」(Promo Covid)，究竟該何去何從？法國《世界報》訪問多位新鮮人，對此作深入報導。

經濟衰退 新鮮人就職難度創新高

根據法國高等教育學制，通過高中會考後再修業五年，所獲文憑可等同碩士學力(bac + 5)。但即便有碩士學位，疫情的打擊依然讓就業之路困難重重。數據顯示，與2019年相比，2020年擁有碩士並在就業服務處(Pôle Emploi)登記求職的人數多了25%。巴黎高階職員就業協會的庫桑(François Cousin)觀察到，眼下就業市場的需求遠低於2008~2009年全球金融海嘯時期，就算公司招人，大多也要求具備3至5年的經驗，如此不但能減少訓練社會新鮮人的成本，又比聘用有10年以上經驗者更便宜。塞爾吉-蓬圖瓦茲大學(Université de Cergy-Pontoise)碩士畢業生瑪韋法(Maeva)就提到，她所學的媒體領域中，求才的公司寥寥可數，且多開出需數年工作經驗的條件。

27歲的新鮮人阿里(Ali)已投遞80份履歷，絕大部分都石沉大海，他懷疑許多公司根本不是誠心招人，發布徵才啟事無非只是向同行展現自家業務穩定，並提高能見度。諾歐商學院(NEOMA Business School)行銷碩士瑪儂(Manon)也透露，她已寄出履歷50餘份，全無回音，不禁感到自己前途黯淡。甫畢業於格勒諾布爾管理學院(Grenoble Ecole de Management)的伊內絲(Inès)則嘆道，自己上了6年的學，其中還包括2年半的實習，最後只落得找不到工作的窘境，實在難以接受。

除了找不到工作的新鮮人外，少數順利謀得職位者當中也出現高材低就的狀況。旅遊碩士阿琳(Aline, 化名)表示，畢業後不能再領

獎學金，無論如何必須擁有一份薪水，她目前從事的工作僅領取最低薪資（Smic），因此只能住在母親家裡。企業管理學院（Institut d'Administration des Entreprises）畢業的克雷芒（Clément）也抱怨，上學時校方說他們畢業後月薪能達稅後 2200 至 2500 歐元，但現在實際收入只有 1450 至 1800 歐元。在某研究室工作的大衛（David）發現，同樣的工作內容，以往是以工程師（ingénieur）資格聘任，現在卻改以較低階的技師（technicien）資格徵人，薪水差了一截。

對此，學生協會聯合會（FAGE）會長馬尤（Paul Mayaux）認為，新鮮人起薪低，無疑對未來職涯的薪資造成負面影響。艾克斯-馬賽大學（Aix-Marseille Université）教授狄寶拉（Vanessa Di Paola）的研究結果則顯示，女性畢業生受就業危機影響更高於男性。

政府補助 新鮮人應利用時間充實自我

為了幫助新鮮人走出難關，高階職員就業協會今年起，加倍提供青年培訓計畫（Objectif premier emploi）名額，預計將個別化輔導 5 萬名新鮮人了解自己的長處、撰寫履歷表、強化人際網路與薪水談判技巧。因應線上面試的興起，該協會也傳授新鮮人線上面試的技巧，並舉辦模擬面試供其演練。

此外，法國政府在 2021 年 1 月 18 日公布新法令，施行兩項補助政策。首先，26 歲以下的新鮮人在高階職員就業協會或就業服務處登記後，可獲得每月最高 497 歐元、6 個月內最高 1491 歐元的補助。其次，獎學金生在畢業後，也可領取畢業前 70% 的獎學金，不住在父母家的新鮮人還可額外獲得每月 100 歐元補助。

許多畢業生擔心離校後，就不能再以學生身份實習。為此，巴黎文理研究大學（Université Paris Dauphine-PSL）創建了臨時性的就業補助學程（diplôme universitaire d'aide à l'insertion professionnelle），讓碩士畢業生再註冊，以暫時維持學生身份。巴黎 ICD 商校則邀請新鮮人加入校友群組，並組織線上求職課程。

商界人士提醒，儘管整體經濟情勢不佳，但部分領域如資訊業、批發業和電子商業仍蓬勃發展。新鮮人宜善用待業期間，參加線上課程，提高自身智識，嘗試在新領域發展。

撰稿人/譯稿人：駐法教育組

資料來源：世界報 Le Monde

